

# 乳企上市出海动作多 纷纷融资逆势扩产

“上市、出海、中外联姻……这些动作正在中国乳业中唱主角,但后效有待观察,年底购买乳业股也应综合考虑政策、行情和其今年业绩。”行业观察人士表示。

## 乳企上市出海动作多

“如果顺利,应该这个月底开始询价路演招股,预计12月初挂牌。”13日证监会核准广东燕塘乳业的IPO申请,掌握较确切消息业内人士向记者透露,燕塘乳业上市融资后,估计会进行奶源建设、新设工厂、开拓专营店等几个大动作。“应该暂时不会考虑做奶粉,液态奶市场还是非常大的。”乳业专家王丁棉分析认为。

同时,伊利也有大动作。12日伊利股份发公告称,已与美国第一大牛奶公司DFA签约,将在堪萨斯州合资建设年产8万吨奶粉的工厂,其将是全美规模最大奶粉厂。据悉,该合资公司注册资本1亿美元,伊利投资3000万美元(约合人民币1.86亿元),持有合资公司30%股权;DFA投资7000万美元(约合人民币4.34亿元),持有合资公司70%股权。

有乳业专家表示,伊利此番海外战略颇显高大上,但是是否有必要远涉重洋投资奶源建设工厂有待商榷。海外投资或对品牌价值



和企业营销存好处,但同样具备一定风险。

## 现代牧业回应“问题牛”

不久前陷入“污染门”的现代牧业又再卷入“问题牛”事件中。据悉,现代牧业(宝鸡)有限公司日前通过招标出售了94只奶牛给一

家独立第三方企业,但出售的奶牛中发现个别牛结核病监测结果呈阳性和一小部分血清监测布病抗体呈阳性的情况。现代牧业的奶源有很大一部分都供应给下游企业蒙牛。

日前在发给媒体的邮件中,现代牧业回应称,在去年和今年,该企业分别给全群奶牛打过布病防疫疫苗,这是部分牛布鲁氏杆菌

抗体检测呈阳性的原因。11月14日现代牧业股价出现反弹,报收2.97港元,股价上涨3.48%。

## 乳业投资应关注政策、年内业绩

“乳业近期迎来一波上涨行情,而且三季度报除了两家上市公司之外,其余全部报喜。”该观察人士告诉记者,乳业投资仍有不少机会,但市场行情变化多,今年情况也有其特殊性。“乳品市场目前陷入大动作频频、政策红利近期暂无、供大于求降价难走量的局面。”其认为,尤其对于不少二三线品牌而言,由于今年国际国内奶源“地板价”,此前贪图原料便宜,不少企业加大生产,想薄利多销占领市场。但问题也在年末开始出现,市场需求并没有回暖,促销做多难恢复正价,库存消化或要到明年。

“除了关注政策、行情、年内业绩外,投资者还可观察新的乳制品类或高端市场等新增利润点是否得到消费者认可,毕竟婴幼儿配方奶市场竞争激烈,中低端乳制品价格战厮杀惨烈,目前已部分附加值高的高端产品成长较快,投资时可考虑乳企布局情况和细分产品业绩。”其认为,部分乳企已开展激励措施,激励是否有效也会对股价有所影响。

(涂端玉)

## 新闻集装箱

●据中国之声《新闻纵横》报道,黑龙江五常市出产的稻花香大米一直颇受欢迎,但市场价格差别很大,从每斤三块多到十几块不等。记者调查发现,之所以售价差别巨大,是因为“纯度”也就是掺入别的种类大米的程度不一样,而当地的很多大米企业就直接参与到造假的行列当中。但多位受访的米业从业者、米农和当地市民表示,无法轻易准确判断出稻花香米是否掺兑其他米种。前有阳澄湖大闸蟹,后有五常稻花香,真正产量有限,市场上却是李鬼横行。监管固然是问题,但产品本身难以鉴别真假恐怕也不容忽视。一味的强调监管解决不了问题,怎么样让五常大米不是只能在五常种植,阳澄湖大闸蟹可以走出阳澄湖或许才是真正的破题之道。

●北京市食品药品监督管理局19日通报20种不合格食品和5种不合格产品名单,现对不合格食品进行全市下架停售。在20种不合格食品监督抽查过程中发现“碧谷”牌18.9升桶装饮用水因菌落总数超标被下架停售,菌落总数超标达360倍。据了解,菌落总数的测定是用来判定食品被细菌污染的程度及卫生质量,它反映食品在生产过程中是否符合卫生要求,以便对被检样品做出适当的卫生学评价。菌落总数的多少在一定程度上标志着食品卫生质量的优劣。此外,在通报下架食品名单中还发现,“厨之盼”2个型号的黄豆酱油氨基酸态氮超标,“露之源”泡山椒鲜竹笋二氧化硫超标,“云杉”牌红烧肉皮诱惑红被查出不得检出,“聪明岛”鱿鱼丝山梨酸超标,“浩大”牌纯芝麻香油、“长添牌”纯芝麻香油和“大名府”、“古福”牌小磨香油均检出脂肪酸组成,还有“百世醇香”哈尔滨风味红肠铅和菌落总数均超标等。

●9月16日,“口子窖”杯安徽省业余高尔夫球锦标赛在黄山圆满落下帷幕。本次比赛由安徽省高尔夫球运动协会主办,中国兼香型白酒领军品牌“口子窖”独家冠名,获选唯一指定用酒。“口子窖”杯安徽省业余高尔夫球锦标赛分为三站赛事,首场于合肥紫蓬山高尔夫球场开赛,第二场在9月份在合肥元一高尔夫球场举行,第三场为期两天于黄山松柏高尔夫球场收杆,个人奖项各有所归,本场黄山站根据个人三站六场比赛总成绩排名,评出“2014年度安徽TOP6选手”。据大赛组委会介绍,本年度锦标赛主题为“真藏口子窖,诚信高尔夫”。口子窖是中国白酒业的优秀品牌、安徽的一张名片,中国兼香型白酒的领袖品牌。诚信自律,真材实料,是口子窖和安徽高尔夫人共同的追求和价值观。在组委会的精心组织下,全体选手以真实的成绩、诚信自律的精神充分展示安徽高尔夫人的骄人形象。

●湖北省茶叶出口实现突破性发展,1—9月,全省茶叶出口量为4832吨,较去年同期(3241吨)增长49%,出口额达到5521万元,较去年同期(3666万元)增长51%,从省市排名来看,湖北省去年排名第10,提升三位跃居全国第七位。从茶叶出口品种来看,绿茶出口量所占出口的86%,达到4156吨,出口额为5077万美元;红茶和乌龙茶的出口量依次居二、三位,分别为474万吨和73万吨,出口额分别为258万美元和82万美元;普洱茶和花茶出口也持续上升,分别为51吨和42吨,位居第四位和第五位,出口额分别为51万美元和52万美元。同时,全省各地积极适应市场新变化、新需求,加大了红茶、砖茶、乌龙茶多元化新产品产业化开发的力度,结构调优成效显著,青砖茶发展势头迅猛,该省青砖茶产量1.1万吨,2014年1—10月产量为1.15万吨,预计全年产量将达到1.3万吨,2013至今共实现出口536吨,创汇1830万元,极大地促进了中俄边境贸易发展,为融入丝绸之路经济带建设助力。

●法国驻华使馆商务处和法国博若莱工商会日前在北京举办“探索博若莱葡萄酒”讲座,向中国葡萄酒业内人士推介博若莱产区。博若莱工商会相关负责人表示,中国已成为博若莱葡萄酒增幅最快的出口市场。博若莱工商会负责出口业务的奥雷莉·瓦布尔女士说,过去5年间,出口到中国市场的博若莱葡萄酒的数量增加了130%。中国已成为博若莱产区优先拓展的出口市场。

●众所周知,日本的温泉举世闻名,种类繁多,有茶浴、药浴等。据日本新闻网站报道,近日,日本各地为庆祝“博若莱葡萄酒节”推出了“酒浴”温泉。据悉,葡萄酒中含有抗衰老成分,具有美容效果,老少皆宜。日本人直接把法国博若莱葡萄酒倒入浴池中,使其变成葡萄酒主题温泉。为了庆祝此次的葡萄酒节,神奈川的小涌园温泉每天都要消耗1.3万升博若莱葡萄酒。据了解,“法国博若莱”是日本人十分喜爱的葡萄酒品牌。每年11月的第3个星期4,日本人都会举办葡萄酒节表达对博若莱葡萄酒的喜爱。

(编者整理)

## 袋泡茶是世界茶业消费主流 “小袋茶”期待大发展

“我国是全球最大的茶叶生产国和消费国,预计今年可销售茶叶200万吨,销售额将突破1300亿元。但在这样一个产业规模中,袋泡茶的年销售量不到茶叶总量的4%,销售额不超过2%。而在国际市场,消费袋泡茶是消费主流,且呈不断上升之势。”日前在北京举办的“2014中国袋泡茶产业品牌沙龙”上,中国茶叶流通协会常务副会长王庆用一组简单的数字概括了袋泡茶在国内市场产业地位还较低的现状。

与会嘉宾纷纷表示,我国急需通过标准制定、技术创新、消费教育及品牌培育等,扩大小具有定量、卫生、快捷、方便属性的袋泡茶市场空间,进一步提升中国茶叶在国际市场上的竞争力。

据介绍,在国际市场,袋泡茶不仅是消费主流,而且还呈不断上升之势。目前,世界袋泡茶年销售量占茶叶销售量的1/4,占主导地位,这一消费趋势在欧美国家表现得尤为明显,比如欧洲各国的袋泡茶消费量普遍占其茶叶消费总量的80%以上,美国、法国甚至高达98%。

王庆表示,袋泡茶在我国茶产业的地位之所以较低,一方面与国内消费者的饮茶习惯及认为袋泡茶主要由茶末及劣质茶制成的误区有关;另一方面国内至今缺乏与之相关的标准,也从相当程度上制约了这一行业的发展。

社科院食品药品产业发展与监督管理中心主任张永建也认为,国内消费者的饮茶习惯及其追求的饮茶文化,比如看重茶具及茶叶的色、形、味等,使得这些年来袋泡茶并没有因为我国快速发展的经济而呈热销状态。

北京市茶叶协会理事张晓芳认为,目前国内很多茶叶生产企业将茶叶加工剩下的碎末制成袋泡茶,比较松散,也没有规范,从而影响了袋泡茶的良性发展。

在茶业专家冯建华看来,袋泡茶是传统茶产业的有益补充。袋泡茶“高效、快捷、价廉、口味多样”的优势,满足了眼下以追求“快速、效率、结果”为时尚的消费需求。

王庆认为,现阶段在国内产业规模很小的袋泡茶,从另一个角度也释放出了积极的信号,即我国袋泡茶市场蕴藏着很大的发展空间。这种信心,既来自国内年轻一代消费者生活方式对该产品的认同,也缘于中国茶叶与世界茶叶接轨步伐的加快。可以说,袋泡茶是中国茶叶进一步走出去的有力推手。眼下

的关键是,应积极着手袋泡茶市场的培育,特别要加强消费引导和教育。目前,国内茶叶市

场已涌现出像碧生源这样专注袋泡茶生产和研发的企业,希望有更多的茶企业能够把一部分精力用到制作和宣传袋泡茶上来,通过高品质的创新产品,与国际市场名牌袋泡茶同台竞争。同时,相关部门也应做好袋泡茶的标准制定和推广工作。

北京市茶叶协会理事张晓芳则建议企业锁定25—35岁消费人群,从原料品质和品牌培育入手,打造商务袋泡茶品牌。在原料品质方面,企业可以借鉴传统名茶质量跟踪管理体系,同时通过成立袋泡茶管理协会,加强行业自律,提高袋泡茶的准入门槛。在品牌培育方面,通过对消费者的需求分析来细分市场,碧生源已做了很多工作。

碧生源副总经理林如海则希望国家加快对袋泡茶标准的制定,通过质量标准、管理标准等,提高袋泡茶的进入门槛,从而做强国内大健康产业。在此沙龙会上,与会嘉宾一致认为,碧生源作为国内袋泡茶标杆企业,一直致力于将传统的草本文化与茶文化相结合,并建立自己的标准体系,努力培育市场和消费者的科学认知观,塑造了良好品牌形象。

(新华社)

## 澳大利亚葡萄酒入华“零关税”

随着中澳签订自贸协议,澳大利亚葡萄酒在华进口量有望爆发,国内的葡萄酒消费也可能被“改写”。

深圳市葡萄酒行业协会从日光接受记者采访时表示:“澳大利亚葡萄酒的口感好、数量庞大、性价比高,预计在4—5年内,葡萄酒进口国排名会改写,澳大利亚葡萄酒可能超越法国成为第一。”虽然有业内人士对此观点持保留意见,但未来法国葡萄酒的市场份额日益缩减已是趋势。

随着关税优惠,将有越来越多的商家加入,“目前很多进口商的利润点只有10%,因此14%的关税已经足够成为他们的盈利点了。”广州科通展览总经理贾燕平向记者分析。

## 法国酒份额遭阻击

根据中国与澳大利亚签订的自由贸易协议,澳大利亚葡萄酒将争取在4年内取消关税,据澳大利亚当地媒体报道,目前葡萄酒到中国的进口关税在14%~30%之间。海关进出口数据显示,今年1~9月,澳大利亚葡萄酒进口额为1.82亿美元,是第二大进口国,法国位居第一,进口金额为5.02亿美元。

中国酒类流通协会进口酒市场专业委员

会秘书长助理席康对记者表示,预计取消关税的细则会在2~3个月内确定,未来澳大

利亚将会极大地抢占法国葡萄酒的市场份

额,“澳大利亚葡萄酒的价格较法国更为

大众化,相对而言,法国的葡萄酒溢价严重,几乎每年都在涨价,今年也没有价格回落的迹象,如果取消了关税,几十个点的关税将是进口商可观的利润点。”他介绍,目前澳大利亚葡萄酒的价格主要在50元~150元之间,对国内目前的大环境也很适应。

事实上,在澳大利亚之前,智利的葡萄酒已经在逐步降低关税,到明年,智利将全面实行零关税,因此近几年,智利葡萄酒进口发展的速度非常快。2010年,智利的进口金额为1.03亿美元,2013年,智利的进口金额达1.67亿美元,同期的法国与澳大利亚增长也只在0.37亿美元和0.21亿美元。“智利主要代替了法国葡萄酒最低端的部分,零售价在50元~60元的产品。”席康认为。

“目前法国葡萄酒的市场占有率为40%左右,澳大利亚在17%左右,智利在9%左右,澳大利亚关税得到优惠之后,市场占有率将会达到20%。”席康预期。

除了澳大利亚与智利以外,新西兰、哥斯达黎加也对关税有减免,“如果没有减免关税,全部进口国的税率都是一样的,包括14%的关税、17%的增值税和10%的消费税,综合税率48.2%。”贾燕平向记者分析,而且由于50%的进口葡萄酒贸易商在广州,加上广东移民澳大利亚的人口多,“未来的引爆点将在广东。”

## 白酒企业涉足葡萄酒引关注

对于中国而言,进口葡萄酒手握“零关

税”长驱直入,国内葡萄酒企业将会面临怎样的冲击?

席康认为,这对国产葡萄酒是“雪上加霜”,进口葡萄酒体系成熟,即使是澳大利亚也有300多年的历史,国内葡萄酒长期无法与国际竞争,国内的营销与中低价位是优势,目前的竞争对手并不是澳大利亚与智利,而是西班牙,因为价格更低,“西班牙葡萄酒被认为是50元以下打遍天下无敌手,像在沃尔玛,一瓶可以卖到18元,因此,零关税对国内是雪上加霜。”从日光则认为,“我们不应该对此畏惧,在市场经济的调节下,国内企业自然会找到出路。”

与国内葡萄酒产业相比,虽然不如乳业提前密集布局澳大利亚乳制品行业,但国内商人们仍落子其中。今年,中国商人王之泰与王奎芬就以1550万澳元巨资买下了南澳巴罗萨谷的历史名庄雅达拉酒庄。就在不久之前,他们还买下了雅达拉酒庄附近的另一家酒庄1847酒庄。瑞信银行预测,在未来的7年里,中国将有440亿澳元巨资流入澳大利亚房地产业,其中葡萄酒业中的酒庄酒企业将吸收大量投资。

更值得注意的是白酒企业的动向,“据我所知,目前洋河也在物色新世界的酒庄,包括澳大利亚和智利。”席康透露,洋河此前将自己定位为进口葡萄酒销售的前五,现在是越来越有可能,“目前包括国内的五粮液、泸州老窖、茅台都有涉及葡萄酒,它们的进入才值得关注”。

(陆琨倩)

## 旺旺抢羹低温酸奶市场 原料恐制约市场拓展

乳品及饮料类业务是旺旺销售额的主要来源,目前常温奶是其主要产品。

酸奶产品作为乳制品中销售增长最快的一类,乳企对其市场份额的竞争也日益白热化。日前有消息称,台湾旺旺集团将推出低温连杯酸奶加入低温酸奶的市场竞争。分析称,前有伊利、蒙牛、光明在酸奶市场的牢固地位,后有地方乳企得天独厚的地域优势,一向以常温复原乳为主打产品的旺旺将面临奶源、物流以及营销等多重考验。

## 首推低温酸奶

据悉,旺旺将推出两种系列低温酸奶——旺旺BB536酸奶和旺仔优酪乳,定位中高端。据了解,这两款酸奶产品都将于明年2月正式进入中西部偏远地区的各大城市超市卖场。

众所周知,低温酸奶发展最难突破的是冷链物流发展的制约,据公开资料显示,此次旺旺集团为了进军低温酸奶领域,将斥资数亿元在南京建设工厂,旺旺还将采用自己的物流系统完成产品运输。

记者针对旺旺低温酸奶新品的价格、奶源、市场推广等信息多次联系旺旺集团,但截至发稿前仍未得到回应。不过,记者在一些招聘网站上看到,旺旺集团正在招募冷链业务管理相关人员。

## 寻找利润增长点

在乳制品行业,酸奶是销售增长最快的领域。中国食品商务研究院研究员朱丹蓬认为,这主要是由于消费市场对乳品营养需求的持续升级,以及乳企对高利润的追逐,旺旺加入酸奶市场大战也正是出于以上两点

原因。

从旺旺集团近五年的财报可以看出,乳品及饮料类业务是其销售额的主力军,去年该业务板块销售占比已达到总额的52.4%。不过,记者在查看旺旺集团今年的半年报时发现,作为旺旺集团主业收益的乳品及饮料类业务在今年上半年增幅却大大减少,从去年的18.3%降至4.7%,乳品市场销售节奏明显放缓。业内人士分析,自今年推出常温酸奶新品后,又着手进军低温酸奶领域,发力酸奶或将成为未来带动旺旺业绩增长的重要一步。

## 原料恐制约市场拓展

有数据显示,自去年达能中国的酸奶业务与蒙牛酸奶合并后,市场占有率达到21%,光明仍占20%,伊利则占17%左右,三者已占据酸奶市场的大半江山。而在各区域市场,也有三元、辉山等区域知名品牌的市场占有。“因此,尽管旺旺在产品渠道和品牌

推广上有优势,呆萌可爱的旺仔外观包装或会吸引一部分消费者尝鲜,但是作为酸奶领域的后来者,在没有明显的价格和产品特性优势下,旺旺进军酸奶市场存活容易,但立足市场难度很大。”食品饮料行业战略分析师徐雄俊坦言。

在业内人士看来,旺旺乳制品的奶源或将成为制约其发展关键因素。据悉,旺旺的乳制品一直采用复原乳做原料,所谓复原乳指的就是将牛奶浓缩、干燥成为浓缩乳或乳粉后再添加适量水,从而还原为乳液的原奶。虽然旺旺低温酸奶是否由复原乳制成的信息未得到旺旺方面的证实,但业内人士从其常温酸奶采用复原乳判断,旺旺低温酸奶也极有可能是复原乳产品。尽管有专家分析称,复原乳若奶粉质量高,做出来的酸奶所含营养物质不逊色于鲜牛奶制作的酸奶,但是在徐雄俊以及朱丹蓬等业内人士看来,消费者对于复原乳的认知还未达到客观的层面,因此恐怕会对其酸奶产品存有偏见。

(齐琳 阿茹汗 张茜岚 / 文 王盟 / 摄)

推广上有优势,呆萌可爱的旺仔外观包装或会吸引一部分消费者尝鲜,但是作为酸奶领域的后来者,在没有明显的价格和产品特性优势下,旺旺进军酸奶市场存活容易,但立足市场难度很大。”食品饮料行业战略分析师徐雄俊坦言。

在业内人士看来,旺旺乳制品的奶源或将成为制约其发展关键因素。据悉,旺旺的乳制品一直采用复原乳做原料,所谓复原乳指的就是将牛奶浓缩、干燥成为浓缩乳或乳粉后再添加适量水,从而还原为乳液的原奶。虽然旺旺低温酸奶是否由复原乳制成的信息未得到旺旺方面的证实,但业内人士从其常温酸奶采用复原乳判断,旺旺低温酸奶也极有可能是复原乳产品。尽管有专家分析称,复原乳若奶粉质量高,做出来的酸奶所含营养物质不逊色于鲜牛奶制作的酸奶,但是在徐雄俊以及朱丹蓬等业内人士看来,消费者对于复原乳的认知还未达到客观的层面,因此恐怕会对其酸奶产品存有偏见。

(齐琳 阿茹汗 张茜岚 / 文 王盟 / 摄)